

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年2月26日  
星期一 农历甲辰年正月十七



甬派客户端



中国宁波网

## 勇担先行示范的重任 ——京津冀十年协同发展谱新篇

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展，指明前进方向、提供根本遵循，推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花瓣上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署，京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式，谋求区域发展的新路子，打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大笔写意”到精耕细作的“工笔画”，京畿大地发生着深刻变化。

(据新华社北京2月25日电) 扫码看全文

## 深耕支农支小“责任田” 做细小微普惠金融

### 全市农商银行存贷款余额逾万亿元

本报讯(记者张正伟 徐卓蔚 通讯员崔雄哲 蔡旭东)在今年春节的年货市场上，宁波绿藤食品有限公司生产的年糕货源充足、产销两旺。考虑到宁波慈城年糕品牌的知名度与日俱增，甬城农商银行在年前就定制“一企一策”方案，向慈城镇妙山村整村授信3000万元，通过无抵押、低利率的资金，帮助包括宁波绿藤食品有限公司在内的年糕生产企业稳定生产、扩大销售。

金融是经济的血脉和推动高质量发展的重要支撑。市委高度重视金融工作，强调要着眼“发展所需”，坚持服务实体经济，进一步优化金融资源配置、推进金融工具

创新、提升金融供给质效。

一直以来，全市农商银行从宁波民营经济发达这一市情出发，持续优化信贷投放结构，加大乡村振兴和普惠金融领域资源配置力度，推动“支农支小”战略规划走实走深。目前，全市农商银行各项存贷款余额突破1万亿元，其中贷款余额近5000亿元，同比增长16.44%。

“虽然你们没有可抵押的资产，但经营流水达到了授信要求，通过‘微担通’，不用抵押就可贷款。”日前，宁波华少胶粘科技有限公司刚性成本支出增加，流动资金告急，企业负责人找到甬城农商银行，银行特事特办，很快就发放

一笔50万元“微担通”信贷资金。

小微企业是民营经济的毛细血管。近年来，鄞州银行、甬城农商银行、北仑农商银行等我市主要农商银行把小微普惠金融作为主业，深耕支农支小“责任田”，用好普惠小微贷款专项支持工具政策“窗口期”，去年普惠型小微企业贷款余额近1700亿元，同比增长近25%。发放“微担通”“薪资保”等特色信贷60亿元，争取贴息资金1.7亿元，新增“微担通”用户近2万户。

服务实体经济是金融的天职和根本宗旨。全市农商银行立足宁波产业重点和薄弱环节，不断提升金融服务水平，加大对先进制造业、

绿色发展和乡村振兴的支持力度。去年以来，全市农商银行全面开展“助共富、惠万企”“小微你好”“纾困个体户、助力百千万”等金融活动；去年小微企业贷款余额近3200亿元，同比增加535亿元，新增普惠小微首贷户1.1万余户，三项指标均居全市银行业第一。

作为服务“三农”的主力军，全市农商银行还积极投身“千万工程”建设，开展农户小额贷款精准提额行动，为宁波美丽乡村、新型农业经营主体、村级集体等乡村振兴重点领域和薄弱环节筹措资金。去年全市农商银行涉农贷款近2000亿元、农户贷款余额逾825亿元。

## 宁波机器人产业拔节生长



记者 殷聪 实习生 张桢曦

“今年将是我们企业高速发展的一年。”途航科技有限公司副总经理余薇自信地说，“预计今年的总签约金额会超过2亿元。”

从国内首创的隧道应急巡检机器人，到护航2022年北京冬奥会、2023年成都大运会及杭州第19届亚运会的圈层管控机器人，途航科技正借着产业发展的东风加速成长。

如今，宁波机器人产业朝气蓬勃，发展速度不断加快。数据显示，去年宁波机器人产业链增加值同比增长18.1%，是宁波十大标志性产业链中增速最快的一条。

“这款机器人的应用场景丰富，除了会主动打招呼、冲泡咖啡、能歌舞外，还会打篮球，也能在部分特殊场景中发挥作用。”达阔机器人(宁波)有限公司负责人张乾说，比如在养老院，它可以提供陪护照顾服务，提醒老人按时吃药，为老人唱歌跳舞、讲笑话等，满足老人沟通需求。

除了功能强大外，这款机器人全身共搭载了40个智能柔性关节和多个传感器，使得它不仅能够帮助老年人完成手指操、健身操的相关动作，还能搭配相关课程，在高校探索更多应用场景。

不仅如此，这款机器人已掌握投篮技巧。据张乾透露，他们目前正在研发一款双足机器人，已经对外发布，但尚未实现量产。“我们设想它的身份可以是家庭保姆，能够完成洗衣、做饭等动作，因为拥有双足，它也能够完成上下楼梯、迈过门槛等动作，在家中自由通行”。

在宁波，加速布局人形机器人的企业远不止达阔机器人一家。今

年1月25日，均胜集团2024年度盛典首次展示了名为“贾维斯”的人形机器人。伴随着LED大门缓缓打开，机器人“贾维斯”独立行走至舞台中央，挥动手臂跟观众打招呼，与主持人流畅互动介绍自己，并重点展示了自己灵巧的“双手”。

拓普集团披露的公告显示，该企业拟投资50亿元，在宁波经济技术开发区建设机器人核心部件生产基地，主要开展机器人电机驱动系统的研发生产及销售，后期将逐步拓展其他机器人部件业务。

“如今，宁波的机器人项目，正如雨后春笋般破土而出。”市经信局相关负责人告诉记者，这得益于宁波机器人产业的前期布局。

目前，全市机器人产业已覆盖工业机器人、服务机器人、特种机器人等整机全品类，形成了从“关键零部件”到“整机生产”再到“系统集成”的完整产业链。

特别是在“关键零部件”环节，宁波已同时布局减速器、控制器、伺服电机等机器人“三大件”。

其中，在减速器领域，中大力德的RV减速器已供货哈工大机器人集团、广州数控设备有限公司、拓斯达、伯特特等机器人企业；瀚晟传动正与机器人头部企业，开展人形机器人关节减速器的选型和整机测试，目前已批量供货。

在控制器领域，智昌科技的三元智能控制器已反向输出，批量运用到川崎机器人本体；韦尔德斯凯勒针对智能机器人市场开发的国内首台8自由度大功率驱动一体智能控制器，性能已达到国际先进水平。

积极抢抓新风口，宁波机器人产业，正铆足干劲、拔节生长。



为积极应对近期强寒潮给我市山区带来的影响，国网宁波供电公司全面进入应急状态，派出多支专业队伍奔赴一线，强化雨雪冰冻天气特巡特维服务，全力确保电网安全运行。图为昨天，国网宁波供电公司工作人员在余姚市梨洲街道，对大明山区覆冰严重的10千伏线路进行维护。(王暮宾 王鹏 摄)

## 新物流、新消费等新产业发力，去年增加值占全区GDP总量的73.3%—— 海曙服务业焕新“加速跑”

本报讯(记者俞永均 沈天舟 海曙区委报道组孙勇)一个个包裹在智能分拣线上“奔跑”，一辆辆满载快递的厢式货车从园区驶出……新春伊始，位于海曙区古林镇的宁波顺丰丰泰产业园里工人们忙得不可开交。“我们的快递中转中心一天能完成约60万件包裹的分拣，员工只有200余人。”指着智能分拣线上的自动化装置，园区负责人王路路自豪地说。

这是海曙以枢纽优势打造新物流的一个缩影。坐拥宁波栎社国际机场和国际邮件互换中心，海曙区依托空港和邮路两大口岸，重点发

展临空现代物流产业。去年11月，占地136亩、投资超10亿元的宁波顺丰丰泰产业园开园，该园区将导入顺丰优势产业资源，打造以宁波为中心，覆盖浙东、辐射华东的创新型智慧物流产业平台。

海曙是服务业大区，去年该区服务业增加值达1207.3亿元，占全区GDP总量的73.3%，占比较行政区划调整后首个年度提升14个百分点，服务业对经济增量的贡献率高达92%。服务业已成为该区经济增长的“主引擎”和经济大盘的“压舱石”。站在新起点，海曙如何继续做大做优服务业？

传统服务业创新不守旧，拓展新赛道。海曙的批发、零售、交通、租赁等传统服务业实力雄厚，如今正在大力推进业态迭代升级，朝着“+数字”“+科技”“+时尚”的方向探索。位于天一·和义商圈的宁波第二百货商店，现在不仅卖商品，更卖线上服务，推出了集洗护、上门试铺、定制、包邮、婚房布置于一体的私人管家服务，成为宁波第一家试行“床品一站式体验购”的百货商店。在新业态的带动下，今年春节假期，天一·和义商圈销售额约2.1亿元。中基二手车市场是以直播经济撬动新消费的典

型，该市场通过引进直播带货新模式，去年零售额同比增长214%，接近8亿元。

以科技服务赋能新制造，加速培育和引进新业态。今年，海曙将大力发展生产性服务业，做好产业链集聚提升文章。目前，翠柏里创新街区已孵化集聚数字经济、软件服务等科技型企业170余家；甬水桥科创中心吸纳了10多家高科技企业落户，总注册资本超1亿元。同时，积极发展绿色金融、跨境电商等新兴产业，激活服务业高质量发展“新引擎”。去年底，海曙区与北京绿交所合作成立了全市首个双碳绿色服务平台，经认定的绿色工厂能申请到年利率1.7%的绿色贷款。

“我们将积极贯彻落实省、市‘新春第一会’精神，全力以赴抢抓服务业、建强服务业、做优服务业，以服务业跨越提升推动经济高质量发展。”海曙区主要负责人说。

## 注意“喝酒不开车”的两种情况

甬城晨笔  
易其洋

“开车不喝酒，喝酒不开车”，已成为很多开车人的行为规范。但还有一部分人，即便警钟长鸣，依然我行我素。其中原因很多，没搞清楚“喝酒不开车”的两种情况，无疑是一个重要原因。

一名领导在同员工谈话时说，“喝酒不开车”，既不是说喝完酒了，坚决不要开车，更是要去吃饭喝酒了，千万不要开车。相比较而言，后一种情况比前一种情况更值得警惕。有的人，明明知道要喝酒，还是开车前往。这已经埋下了

“酒后开车”的炸弹，开关一打开，离出事就不远了。

人不喝酒，头脑还是清醒的；喝了酒，脑袋晕了，理智没了，“喝酒不开车”的告诫，也就成了耳边风。这样的例子不少。有人开车赴饭局，喝酒前说等下不会开车，叫代驾司机开回去。饭后结束，朋友叮嘱他“别开车”，他也满口答应。谁知，一转身，他还是开车上路了，被交警查个正着。

世上没有后悔药，酒驾、醉驾者只能悔不当初。孔子说，“君子不立于危墙之下”，因为危墙随时会倒，君子应当主动避开。避免酒驾、醉驾，也要有这种意识，千万别自以为理性明智地开着车去喝酒，喝完酒后稀里糊涂地开着车离开。

## 春之声——高质量发展十人谈

### 宁波如何激荡更澎湃的开放浪潮？



吕越  
对外经济贸易大学教授、全球创新与治理研究院执行院长

专家核心观点

■宁波要以服务全省发展的战略高度和全市一盘棋的战略定力，明确各部门及区(县、市)扩大开放任务分工，同时向上争取改革赋能。要深刻谋划制度型开放的“宁波样板”，为全国全省高水平对外开放大局作贡献。

■宁波要继续擦亮国际合作的金名片，承担和利用好现有国际经贸合作机制，筑牢中外合作交流平台。同时，要积极打造新的城市名片，探索海洋经济、数字经济、绿色贸易等新兴领域的国际合作可能性，打造一批全国领先、独具宁波辨识度的专业领域展会。

今日推荐

城隍庙如何重返老街区“顶流”

第2版

本周湿冷依旧 周末阳光短暂回归

第4版